

# 宁可十防九空 不能失防万一

## ——市防指相关负责人详解防御台风“摩羯”作战图

记者 何峰  
通讯员 胡章

台风“摩羯”12日晚上11时35分前后在温岭沿海登陆,我市各地各部门经过连续奋战,把台风灾害影响降到了最低程度。

“摩羯”不按常规出牌,8月8日14时生成时,便位于48小时警戒线附近,距离宁波非常近。

虽然强度一般,但由于副热带高压处于调整期,热带系统异常活跃,加之多个低压并存,“摩羯”的行进路径几经重大变化。一开始,各大机构预报登陆朝鲜,后逐渐调整为在江苏启东登陆,随后预报可能正面登陆宁波,临期又南调至玉环附近。

“防御台风没有如果,根据台风发展趋势和《宁波市防御台风应急预案》,我市启动相应的应急响应,按照‘正面袭击、较大影响’的定位,全面设防。”市防指相关负责人表示,气象、海洋、水文等部门严密监视台风动向,及

时对台风移动路径、强度变化、影响范围及发展趋势作出预报预警。“即便不在宁波登陆,台风带来的风雨潮,也会造成较大影响。”他表示。此外,台风“摩羯”的速度前慢后快,前期移速每小时10公里,后期逐渐加速,移速每小时30公里至40公里,稍有疏忽或迟缓,便会被打个措手不及。

“摩羯”台风影响期间,我市恰逢天文大潮,风雨潮三碰头,海上及沿海地区会有严重的风浪影响,部分地区可能出现强风暴雨影响。按照“不死人、少伤人、少损失”的总要求,我市做到该撤离的坚决撤离、该转移的坚决转移、该关停的坚决关停,有序梯度转移各类危险地带人员19314人,全面落实好防风、防暴雨、防大潮等各项防御措施。

海上陆上统筹应对,不留一处监控盲区、风险隐患。当前,部分渔船刚解禁,海上作业渔船多,管控难度较大。台风登陆前,我市在台风影响范围内的4800艘渔船全部回港

避风。沿海各地尤其紧盯“三无”船只,落实专人逐村逐户进行地毯式排摸,坚决进行取缔,严禁出海作业。“台风登陆前后,我市沿海海面出现了8级至10级大风,加上大潮影响,渔船仍在海上作业的话,后果不堪设想。”市防指相关负责人表示。

台风影响期间,虽然我市雨量不是很大,但部分地方出现了强降雨。其中,宁海大陈过程雨量93毫米,海曙东钱湖水库过程雨量90毫米,1小时雨量最大点为榭树潭(37毫米),这样的强度极易引发山洪和泥石流、山体滑坡等次生灾害。同时,当前正值暑假旅游旺季,台风影响期间又恰逢周末,海边、山边、水边、溪边游客较多。我市关闭涉海、涉水、涉山旅游景区(景点)和户外游乐设施场所55个,撤离游客和从业人员5650余人,劝退旅游团队112个、游客7860余人。

未雨绸缪,有备才能无患。“摩羯”影响期间,正值七月初天文大

潮,较高的基础天文潮加上风暴潮,使得沿江沿海各主要潮位站最高潮位普遍超过警戒潮位。其中,甬江镇海站最高潮位3.00米,超过保证水位0.3米,宁波站最高潮位2.94米,超过保证水位0.24米。13日凌晨,甬江市区段部分区域发生漫堤,如果没有预先预排,将造成城市内涝,加之当天是周一,极易造成交通拥堵。

“事先及时关闭各类挡潮闸门,各河网进行了不同程度的预泄预排,预排河网水3000万立方米,其中姚江大闸1000万立方米,水位普遍降低0.2米至0.5米,保障了市区的安全。”三江河道管理局负责人说。

从最坏处着想,做最充分准备。“永远把人民群众生命安全放在第一位!面对每一个台风,都要科学应对、严密防范,做细做实每一项工作。宁可十防九空,也不能失防万一,确保实现‘不死人、少伤人、少损失’的目标,努力把台风灾害影响降到最低程度。”市防指相关负责人表示。

## 让失能老人享有更有尊严的生活



俞洲

“8月开始,每人每月能享受市人社局提供的1200元补助,平均每天40元,一年算下来,家里可减轻不少经济压力。”在宁波首家社区嵌入式养老机构海曙区鼓楼街道随园智汇坊,享受“长护险”的82岁忻奶奶开心地表示。宁波被确定为全国15个“长护险”试点城市之一以来,一些老人成了全市首批在街道级综合养老服务中心的受助者(《宁波日报》8月9日)。

老龄化浪潮袭来,作为养老服务中的“最痛点”,强化失能、半失能老年人的护理和保障,是健全养老体系,确保老有所养的关键所在。据权威调查,我国现有失能失智老年人口逾4000万,直接影响约1亿户家庭。家庭负担极重、子女苦不堪

言、养老院供不应求,成为常态。“长护险”作为一种社会保险制度,首次落户宁波市街道级养老中心,通过社会互助共济方式筹集资金,对长期失能人员提供基本生活照料和医疗护理服务或资金保障,能有效缓解失能老人家庭经济和精神上的双重负担。

2016年6月,宁波被人社部确定为全国15个“长护险”试点城市之一。目前“长护险”已在全市20余个医疗机构、养老机构试点,并开始向街道和社区养老中心延伸。实打实的惠民举措,能提升失能老人养老照护的支付能力,提高养老质量。但也应看到,由于目前“长护险”服务仅限于试点机构,首先受惠的是住进这些医院和养老院的老人,而更多实施社区养老和居家养老的失能老人无法享受资助。

“待霜染白发,看细水流长。”让失能老人生活得更加体面、更有尊严,不仅需要政府和社会的人文关怀,更需要“长护险”之类的养老服务保障体系。这就有必要适时扩大“长护险”的服务人群和保障范围,及早将实施居家养老和家庭养老的失能老人纳入其中。



日前,在鄞州区钟公庙街道金家漕社区,保洁人员正在喝冰镇绿豆汤解暑。高温酷暑下,居民代表和志愿者每天带着凉茶包、绿豆汤等消暑饮品到辖区各个卫生整治点慰问保洁人员。(徐能 吴梦倩 摄)

## 冰镇绿豆汤 凉意沁心脾

# 与热浪下的乡镇电工同行



记者 徐展新  
通讯员 张靖怡 孙勇

10日早晨6时30分,沈波和同事们就在海曙供电局章水(龙观)服务站集结待命了。作为箭丰支线消缺工作的负责人,他要带领电工队伍驱车前往四明山深处的箭丰村,进行线路巡查。

两个半小时后,记者在巡查现场与这支队伍会合,随后穿上深蓝色工装,戴上电工专用的安全帽和手套,向山里走去。据沈波介绍,箭丰支线路长约15公里,沿途经过5个自然村,为村子里70余户人家提供电力保障。近段时间,山路两侧的山竹长势很旺,枝叶和电线夹缠,容易引发短路,需要电工定期巡查并选择性砍伐。

“我在这片山区巡线多年,遇



带电作业班的电工穿戴着厚而不透气的专用装备爬上电线杆作业。(孙勇 徐展新 摄)

到蜜蜂就赶紧趴下,最多就是耳朵和脑袋被蜇几下;遇到蛇也不要慌,一般不会被咬的。”箭丰支线巡线工崔岳岳轻描淡写地讲述着他

的惊险遭遇。

巡线过程中,电工发现电线杆上的瓷瓶因暴晒出现裂痕,迅速联系附近的带电作业班前来解决问

题。这批“救火”队员身穿加厚的绝缘披肩,手上戴着一双普通手套、一双绝缘手套和一双羊皮手套。据了解,带电作业班的电工少则上杆工作40分钟,多则连续工作4小时。记者也换上了全套带电作业装备,体验40分钟的高温炙烤。很快,记者感到呼吸急促,满身大汗。

如今,宁波电网已开始推广无人机巡线,条件艰苦的周边乡镇为何不见机器换人?沈波解释,山区环境复杂、信号偏弱,无法流畅、精准地操纵无人机巡线,获取的画面也很难在第一时间传回指挥中心。因此,乡镇电工依旧采取老办法巡线,大部分村庄每月一巡,偏远村庄三个月一巡。

据了解,海曙供电局章水(龙观)服务站的10人团队需要巡查周围4个乡镇的近5000根电线杆,日均工作8小时,近一半时间行走在路上。在宁波,48个乡镇供电所的3000余名员工都是这样辛苦工作着,在热浪下守护着万家灯火。

## 甬台大学生“走进人大”交流活动举行

本报讯(记者吴向正 实习生徐丹青)昨日下午,2018年甬台大学生“走进人大”交流活动在甬举行,来自宁波和台湾两地的35位大学生走进市人大常委会议事厅,深入了解市人大代表依法履职情况,零距离感受人民代表制度和人大工作。

活动中,甬台大学生观看了宁波城市宣传片《走进宁波人大》,听取了人大代表依法履职情况的介绍。高屏、曹云、金莹三位人大代表结合在企业界、文化界和服务业的工作,从为人民服务等角度,向

大学生讲述了各自履职的生动故事和切身感受。

来自台湾的吴同学是第二次参加甬台大学生夏令营,也是第二次走进宁波市人大常委会。他说:“故地重游,对宁波这座地处东海之滨的美丽城市更加了解了,对人民代表大会制度的认识也更加深入了,我觉得这种加深两岸互动交流的活动特别好。”

甬台大学生纷纷表示,通过此次交流活动,大家进一步拓宽了知识面,开阔了眼界,也增进了甬台青年之间的理解,拉近了彼此间的距离,增进了双方的友谊。

## 因非法捕捞海产品 象山四渔民被纳入金融“失信黑名单”



本报讯(记者沈沈晖 通讯员郑丹凤 朱妍)近日,根据象山县人民法院下达的《刑事判决书》,象山因非法捕捞获刑的何某等4名渔民被录入县渔业船舶伏休管理和安全生产金融奖惩系统,成为该县首批因非法捕捞而被纳入金融“失信黑名单”的渔民。根据相关规定,4人在3年内无法获得全县相关金融单位的信贷。

再次到该海域偷捕时被查获。8月7日,4人因犯非法捕捞水产品罪,分别被判处有期徒刑7个月和6个月不等。

今年象山有关部门相继发布了《关于严格落实渔船船东船长主体责任的通告》《关于实施渔业船舶伏休管理和安全生产金融联合奖惩的通知》,对严重违法禁渔期规定和安全生产管理规定的行为,将严格追究渔船船东船长主体责任,实施金融联合惩戒。

据了解,《通知》中的惩戒内容有10项。凡存在其中一项不良行为,船东船长就会被记分。在一个诚信记分周期内记满12分,将被纳入县内金融单位的“失信黑名单”,3年内被阻断信贷渠道;记6分或3分的,给予相应降低信贷额度并上浮贷款利率的惩戒。

“何某4人从事非法捕捞并构成犯罪,按照规定一次性记12分。”象山县海洋与渔业局有关负责人提醒,距离伏休结束全面开捕还有一个多月时间,广大禁捕渔船要严格遵守相关规定,部分已开捕渔船的船东船长在出海作业时,也要时刻绷紧安全这根弦。

## 手机端看直播 乡间田头听宣讲 “奉邑学堂”掀起理论学习热潮

本报讯(记者王珏 奉化记者站严世君)“婚礼办得风光,可欠下的人情红包成了压在心理还不完的债。”“儿孙怎么办葬礼一点不稀罕,不如平常多回家看看……”前两天,奉化大堰张家村村民议事亭里,几十个村民围坐一起,和移风易俗宣讲人——“宁波好人”、奉化道德模范代表何禾热烈“对话”。

这是“奉邑学堂”走进乡间的一幕。据了解,为营造全民学理论的浓厚氛围,奉化整合各类学习资源和渠道,推出“奉邑学堂”,在全区开展载体丰富的理论学习活动。

“奉邑学堂”尝试各种方

式,让理论学习变得有趣且方便。“打开手机客户端‘掌上奉化’的‘奉邑学堂’专题板块,就能收看每期内容。”奉化一位机关干部告诉记者,通过新媒体平台,随时随地可学习。此外,“朗读新思想”“全民学理论”等板块也深受学习者欢迎,日点击量超过1000人次。

为了让理论学习更接地气,奉化将“奉邑学堂”办到各个村(社区)文化礼堂、凉亭长廊等基层一线,邀请“乡音宣讲团”用方言结合身边事例进行讲解。此外,“奉邑学堂”还尝试在滕头村、青云村、蒋家池头村等六地开设乡村理论学习班,作为理论学习试点村。

# 宁波创建国家农产品质量安全市迎来中期大考

## 创建国家农产品质量安全市

本报讯(记者孙吉晶 通讯员白杰)宁波创建国家农产品质量安全市迎来中期大考。受农业农村部指派,青岛市农委检查组昨起对我市开展为期两天的检查。

昨天上午,检查组一行检查了北仑环保固废处置有限公司、白峰街道农业公共服务中心、清泰水果专业合作社,了解固废物处置情

况,查看生产经营主体的生产台账以及农产品检测规程。在象山县,检查组先后来到墙头镇益民农资服务部、定塘镇宁波田园牧歌农业发展有限公司和新桥镇象山红达莲藕专业合作社,观摩农资规范提升工作成效,查看标准化生产技术和食用农产品合格证管理情况。

据介绍,自去年被列为第二批

国家农产品质量安全市创建单位以来,我市把农产品质量和食品安全工作列入党委政府重点工作和民生实事工程,并首次将农产品质量安全纳入政府绩效考核体系,研究出台了食品安全党政同责实施细则。

到目前为止,我市已建立起长效机制,四级农产品检测体系不断完善,投资建设的智慧畜牧和智慧农资监管信息化管理平台,已涵盖22个业务管理系统,覆盖全市

572个规模养殖场、578家农资经营单位、14个畜禽屠宰场、10个兽医实验室、6个无害化处理厂;农产品质量安全监管与服务系统将3145家规模以上主体纳入追溯管理平台。

我市各级监管部门戮力同心,打击各类违法行为。市食安办牵头建立健全食品安全“行刑衔接”机制,公安、农业两部门联手建立农资违法案件联动机制,加大源头监管和违法打击力度。